

# 來自哥斯大黎加的絮語

Part.03

文、圖／霏霏

行囊雖重，滿滿18天的回憶與所見。相信你已陸續收到我自旅途中書寫的信箋，請慢慢品味這趟遙遠旅程的面貌，屬於哥斯大黎加的味道分享給特別的你。

*Dear Celine :*

橙領嬌鶲輪流出現，大家膜拜許久

卡拉拉國家公園(Carara NP)，是片濱臨太平洋海岸的低地熱帶雨林，曾經的蠻荒地帶，現在已有柏油路鋪設，以利生態旅遊的發展。在低海拔的熱帶雨林中，真是熱氣逼人，鳥導事先警告，要適時地補充水分，以免中暑，還好尚有林蔭，並非全都是裸露之地，否則能量會自汗水中蒸發，懨懨之姿如何賞鳥！

今早最大的收穫，應是將橙領嬌鶲(Orange-collared Manakin)的公鳥拍得過癮。一般而言，牠們會在森林的底層整理出一塊地，而後迅速拍翅、移動，發出特殊如擊手背的聲音並大跳舞蹈以博取佳人歡心，這特殊的求偶方式，在跪拍的20幾分鐘沒有展開，只是3隻公鳥輪流地出現、站台，可惜並未親眼目睹這可愛的儀式。

午後，坐在餐廳書寫、聽音樂，偶而吹送的風，帶著熱度，一種將全身包覆在暖意悶熱的空氣，那就是熱帶的風吧！有催眠的效果。我卻利用那時，沒有干擾、沒有搖晃的時刻，紀錄心境與收穫。下午1時26分傳來一聲雷，鳥導史帝芬說下午要帶雨具，看來這雲層的聚集，果真會如他所言，瞬間可以風雲變色。

走進岔路不少的林道，史帝芬要我們跟緊，以免走失；且下午的目標鳥大部分在底層活動，也要絕對禁音，小心尋覓，不脫隊一定有收穫，就這樣，紋胸蟻鶲(Streak-chested Antpitta)雖然輕巧好動，We got it，只可惜沒看到牠追隨行軍蟻的大軍，趁機捕食被驚擾而起的昆蟲大餐！瀕危物種大鷄(Great Tinamou)不像上回在密林中行蹤飄忽難尋，而讓我們輕鬆跟拍；已有生存危機的拜氏美洲咬鵑(Baird's Trogon)也不吝惜地大方展姿，好像相約要歡送這群即將回台灣的鳥人。

不起眼的一條小溪，隱身在森林之中，若在平時肯定匆匆走過，鳥導卻要我們列隊等待，等待前來戲水的小鳥。在細碎礫石地坐妥，望向小溪深處，中美毛臀刺鼠(Central American Agouti)竟然出現在溪邊，原來為了降溫，牠會出現在水邊。上回在密林僅見牠如椰子纖維般的大屁股，今日竟然



紋胸蟻鶲會跟在行軍蟻後方，尋找機會



瀕危物種大鷄，這回讓我們跟拍許久



中美毛臀刺鼠也在岸邊行動

## 拜氏美洲咬鵝大方展姿



一覽無遺，沒有任何死角，滿足了欣賞只生活在中南美洲生物的慾望。水域中段，自然傾倒的橫枝呈現一個大U，只見藍冠嬌鶲(Blue-crowned Manakin)、紅頂嬌鶲(Red-capped Manakin)輪流跳上枝條，再愉悅入水洗澡，飛濺的水花沾滿快樂的因子向四周散射。跳入、沐浴、飛離、停駐，這來回幾波的騷動，森林中響起如機關槍的掃擊聲，坐在岸邊的我們，興奮地獵像，不願錯失任何佳作。

昏暗時刻豈止是牠們的天堂，硫磺腰霸鶲(Sulphur-rumped Flycatcher)也歡欣的沐浴。這是動物的秘密基地，我們來此，根本就是偷窺。

鳥導史帝芬說，曾見過紋喉隱蜂鳥(Stripe-throated Hermit)來此洗澡，要我們注意前方較深的一片水域，也許有機會看到牠出浴的身影。果然小小身形，翅膀淡棕，腹部淡黃，不帶聲響的靜立在左側溪畔的灌木橫枝上，等眾人發現，如獲至寶，牠又淺淺撩撥漣漪，起身飛去。

一條淺溪，在幽暗的森林中是光，是生物生存之光，守住一條小溪，將會看到生命驚喜。

霏 04/18於Carara NP偷窺

Ps.直接連結進入[http://www.youtube.com/watch?v=eI\\_quJRRGxk](http://www.youtube.com/watch?v=eI_quJRRGxk)  
這裡，可觀看大跳麥可傑克遜舞蹈的紅頂嬌鶲(不是我拍的啦！)



藍冠嬌鶲、紅頂嬌鶲同時沐浴

*Dear Celine :*

旅行已近尾聲，今天要和你談談我們鳥導，他真的很神！

在車上隨時與司機雷尼用西班牙文交談，也與領隊以英文交談，從未在車上闔眼休息卻精力充沛（其實他已經極度疲倦），但是敬業的演出令人敬佩，眼看他還在談笑風生，外物似乎不在意時，他已下令要大家下車看鳥，鷹眼的確當之無愧。

有時他會困惑我們為何都沒反應，或是離他遠遠的，領隊Arco跟他解釋因為語言的隔閡，我們這群善良的人不是對他不友善，而是不知如何表達，請他不要在意。

看到鳥，他總激動地以光筆指著約略位置，要Arco先看，因為他知道重要的橋樑沒找到，我們就更無法聽著英文找到鳥。有時情急之下，也會抓到我就說「in front of you, the - big tree, one - down from top, left side - , end of - , 30cm back, bird stand there」我則心虛地聽著，斷斷續續，無法完全領會，配合光筆的指引，東搜西尋，有時瞎貓碰到死耗子還真找到；有時則直冒冷汗，因為聽不懂指引，只能拼命的找啊找！你別笑我，早知我英文很菜，要聽這種指導詞實在是負擔。

鳥運真的人人不同、團團不同，有時在極盡努力之後鳥影依然無蹤，有時卻在轉身遇到牠－這也許是別團2小時遍尋不著，我們卻一分鐘搞定；也許只是鳥導生平第2次見到，我們卻在異鄉輕易看

到；他總說我們的鳥運極好，儘管我們是他所見最愛睡的一團！殊不知，是時差帶來的疲憊與不適應。

18天的行程就在他詼諧認真的帶領下，全團看了487種鳥及36種其餘生物，認真、幽默、有著真性情就是他——史帝芬，一個優秀的國際鳥導。有機會走上美洲大陸，不妨找他帶領，鳥類、蝴蝶、蜻蜓難不倒，還兼具美感的啓發，他算是全方位的鳥導，錯過就可惜了！

這件恤我喜歡，一個圖案，道盡一場旅程，我買了要送給你。明天回台，一切都要再度打包，包含心境！Dear，一趟旅行，看到太多，書寫有限，見面再說給你聽，再等等，我馬上收拾行囊踏上回歸之路。

霏04/19於San Jose

Ps 記錄歸記錄，我看的一定沒這麼多，除了有時會執著於自己觀察，也會miss在動作太慢，或是想要享有片刻自由而脫隊失焦。



一件T恤，道盡一場旅程

## 脫韁的鳥調

文、圖/小童

驅車離開扇平時，雨點已如豆子般劈哩啪啦往下掉，迷濛的水氣迅速霧了窗、也慌了心。想想，不穩定的地質，在非常狀況總是驚心動魄，零星的落石早在上山時橫落一地，這雨一下，情況會如何呢？忐忑地一路直奔，隨時注意著兩邊狀況，期待山下一片豔陽。

鳥況不佳的山，仍有美麗晨光，也依然是野生動物的天堂。一路「獸味」相隨、排遺相送；奇異的蜘蛛們雖各有本事，有時仍不敵伺機而動的「蛛蜂」，傳說中的麻醉、下蛋、儲糧等戲碼，默默進行；穿潔白舞衣的白鶴蘭，健康羞澀的挺立森林邊緣，清新脫俗的令人欣喜；停駐如垂簾的「大蚊」，也為平凡的幽暗樹洞增添一縷幽夢。而造型油亮鮮豔的瓢蠟蟬，更如兒童玩具一般，洗滌缺乏鳥運的調查煩悶。

鳥況不佳的日子，我在山中尋找另類生命奇蹟。縱如爆漿的螞蝗，也是鮮紅的記憶。



紅鳥糞蛛



大蚊



白鶴蘭



蛛蜂獵殺



瓢蠟蟬